

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felvetős szerkesztő:  
M I G E N D E Z S Ö

Egyes szám ára hétköznap 10, vasárnap (szombat délután megjelenő lap) 16 fillér.  
Előfizetés: 1/4 évre 720, 1 hónapra 230 P.  
Postafutarképként: csekkzámbát: 34.141.

## A termelés rendje

A kormány rendeletet adott ki, amely kötelezi a mezőgazdasági munkásságot, hogy továbbra is mezőgazdasági munkát vállaljon és végezzen. Kötelezi a munkaadókat is arra, hogy mezőgazdasági munkákra kizárólag mezőgazdasági munkásokat alkalmazzanak. Egyúttal munkatáborokba való behívással, illetve internálással torolja meg az engedtlenséget a munkavállalás, illetve leszerződés szándékos elmulasztását, vagy megtagadását. Gondoskodik a rendelet azonban arról is, hogy a mezőgazdasági munkások megfelelő eltenéréket kapjanak munkájukért, ezért a mezőgazdasági munkások napszám-bérezést megváltoztatva és minimalja, illetve maximalja.

Ez a rendelet, amely természetesen a háború tartamára, a háborús gazdálkodás idejére érvényes, hivatott arra, hogy biztossá a mezőgazdaságban a termelés rendjét és folytonosságát éppen úgy, mintahogyan ezt korábbi rendeletek az összes ipari, ügyvezetett hadiüzemekben biztosították. Biztosították nemcsak minálunk, hanem az összes hadvezető, sőt ugyancsak az egyes szövetséges államokban is.

Ha pedig megvizsgáljuk ennek a legújabb rendeletnek jogi alapját, nem nehéz megállapítani, hogy ma a mezőgazdasági üzemek a legelsőrendű hadiüzemek közé sorozandók. Ma minden mezőgazdasági üzem, a legkisebbtől a legnagyobbig a háborúban álló ország számára dolgozik és termel. Semmi sem fontosabb ma, mint az, hogy biztosítva legyen a hadsereg és az ország kenyere. Nem frázis, hanem élő valóság, hogy ma az eke és a kasza a háborús munka eszközei. Ma tehát nem lehet kiesés a mezőgazdasági munkákban. A háborúban álló ország érdeke parancsolja, hogy a mezőgazdasági munkás úgy álljon a munka őrhelyén, mint a katona a maga sokkal súlyosabb és veszedelmesebb posztján.

Nem lehet és nem is szabad ma senkinek elhagynia saját munkájának őrhelyét. Az ipari hadiüzem munkása nem hagyhatja ott a műhelyt és a gyalupadot, a mezőgazdasági munkás pedig köteles a kenyéradé felület megmunkálni, természetesen le-takarítani. Nem hagyhatja ott háborús munkájának posztját senki, még akkor sem, ha más-

hol kényelmesebb és jövedelmezőbb munkát vállalhatna.

Meg kell ezt mindenkinek érteni és bizonyára nem akad az országban józan ember, aki meg ne értené. Mert mi lenne itt, mi lenne a hadsereg ellátásával, ha az egyenruha-szabó vonakodnék munkáját végezni, vagy ha az arató azt mondhatná, hogy ő

pedig nem hajlandó kezeibe venni a kaszát.

Ez a rendelet, amely megteremti és megszilárdítja a mezőgazdaságban a munkafegyelmet, természetes követelménye annak a sokszor hangzottatott és sohasem tagadott igazságnak, hogy ma mindnyájan katonák vagyunk akár a fronton, akár a mögöttes

országrészekben, munkahelyünkön teljesítjük kötelességünket. Háborús világot élünk, katonai fegyelemre van szükségünk mindenhol, ahol nem felelőtlen üzleti nyereszkerésért, hanem azért folyik a munka, hogy elsődrendű szükségleti cikkekben se a hadsereg, se a mögöttes ország-rész ne szenvedjen hiányt.

## A TÖRÖK SAJTÓ SZERINT

# AZ ADANAI MEGBESZÉLÉS NEM VÁLTOZTATJA MEG TÖRÖKORSZÁG KÜLPOLITIKÁJÁT

## A Dardanellák kérdéséről tárgyalt a török államfő Churchillal

Zürich, február 3.

Ideérkezett jelentések szerint Churchill útnban hazafelé Cyprus szigetén megszakította útját. Fogadta a sziget vezető személyiségeit és meg szemlélte a védelmi berendezéseket. Nyilatkozott az adanai találkozóról. Ezzel kapcsolatban azt a kijelentést tette, hogy a tárgyalás során örömmel állapították meg, hogy Anglia és Törökország viszonya a legbarátságosabb természetű. Anglia — mondta Churchill — elhatározta, hogy Törökország védelmi biztonságára minden lehető támogatást megad.

Zürich, február 3.

Lapjelentések szerint az adanai tárgyalás központjában a Dardanellák kérdése állt. Török közlés szerint sok olyan kérdést vitattak meg, mely Törökország politikájával és háború utáni helyzetével áll összefüggésben. Elsősorban a Dardanellák jövőbeni sorsáról tárgyaltak.

Tokió, február 3.

A külföldi újságírók szerdai értekezletén a kormány sajtótájékoztatója nyilatkozott az adanai török-angol megbeszélésről. Kijelentette, Tokióban azt hiszik, hogy az adanai tárgyalás semmiféle kihatással nem lesz a török semlegességi politikára.

Madrid, február 3.

Lisszaboni angol újságíró körökben annak a lehetőségéről beszélnek, hogy Churchill brit miniszterel-

nök Törökországból való hazatérése közben megszakítja útját Lisszabonban. Az angol lap tudósítók ezt a feltevésüket arra alapozzák, hogy utasítást kaptak, hogy ne hagyják el Lisszabont és álljanak készenlétben rendkívüli megbízatásra.

Istanbul, február 3.

A török sajtó Izmet Inönü és Churchill adanai találkozásával foglalkozva, annak a véleményének ad

kifejezést, hogy a találkozóban a világ közvéleménye elé idézett visszhangja hamis következtetésekre vezethet. Az egyik török lap kiemeli azt aényt, hogy a török politika irányvonalát nemcsak a demokrata államok, de a tengelyhatalmak is méltatták. A »Vakit« című lap hangoztatja, miszerint tévedés volna azt hinni, hogy az adanai megbeszélés megváltoztatja a török politika irányát.

## A tuniszi arevonal minden szakaszán fellángolt a harc

Zürich, február 3.

Algirából érkező jelentés szerint a tuniszi arevonal minden szakaszán megélenkült a harci tevékenység. Francia szakadár csapatok és brit csapatok Pont du Fahstnál támadást kíséreltek meg német állások ellen. Erős német páncélos kötelékek ellentámadásba mentek át. Makasszánál amerikai és tengelycsapatok között heves harc dúl. Ettől délre a németek visszafoglaltak az amerikaiaktól egy helységet. Rommel csapatai a tanuszi határvidéken folytatnak utóvédharcot Montgomery csapataival.

Berlin, február 3.

Az amerikai főparancsnokságnak Tuniszban nehéz problémát jelent a

német páncélos csapatok faldi támadása, mely súlyos veszteségeket okozott az ellenségnek. Mintegy ezer foglyot ejtettek a németek. Halottakban is körülbelül ennyi a veszteségük az amerikaiaknak. A német légi-erő ellenőrzi az amerikai csapatok felvonulási útját. Az amerikai főparancsnokság a súlyos vereségek következtében lemondott arról a kísérletről, hogy az elvesztett területeket visszaszerezze. A németek visszavetették azokat az amerikai csapatokat, amelyek átmenetileg betörttek a német állásokba. Légiharcokban a németek lelőtték öt ellenséges repülőgépet.

OSÁG.

jogát, akinek iratott és a hitelintézet a közgyűlést re.

Pengő	f
1.040.000	—
211.050	—
248.000	—
41.920	—
326.145	17
39.110	—
417.448	79
238.078	—
139.085	71
169.826	39
4.296	63
5.582	28
25.480	56
1.351	26
165.076	86

155.000	13
197.451	78

Pengő	f
10.934	90
152.945	46
20.849	68
18.194	27
1.251	95
8.621	82

rt:

NC s. k. velő

s. k.

recs András

## A katonai erények dicshimnuszává vált a sztalingrádi védők hősiessége

Sztalingrádból nem érkeznek újabb jelentések  
Berlinbe

### Háromszázezer bolsevista katona pusztult el Sztalingrádnál

Berlin, február 3.  
A Nemzetközi Tájékoztatóiroda jelent: Február 2-án délután a sztalingrádi német haderő északi csoportja katonas rövdséggel „Eljen a Führer, éljen Németország” kiáltással jelentkezett le. A sztalingrádi német rádióállomás azóta hallgat, de annál inkább beszélnek a tettek. A VI. német hadsereg magatartása, mellyel 2 és fél hónapon át fel-

tartóztatta a bolsevista tömegrohamokat, a kipróbált katonai erények dicshimnuszává vált. Sztalingrádnál számtalan bolsevista hadosztály, mintegy 300 ezer vörös katona vérzett el s mintegy 1000 páncélost vesztettek a vörösök. Német részről büszke egyszerűséggel közlik: Sztalingrádból nem érkeznek újabb jelentések.

## Beliczey Miklós főispán tájékoztató körútra tesz az orosházi járásban

Beliczey Miklós főispán február 10-én háromnapos körútra indul az orosházi járásban. A körút során a főispán ellátogat a járás minden községébe, hogy tájékoztassa a lakosságot az időszerű kérdésekről. Elsőnek Gerendásra és Csorváásra látogat el Beliczey Miklós.

Az orosházi járás népe nagy szeretettel várja vármegyénk főispánját, aki ezzel a körúttal is arról tesz

újlag tanúbizonyságot, hogy minden erejével, fáradhatatlanul munkálkodik a vármegye népének boldogulásáért.

### Amig 'On alszik



a Darmol dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, mégis meghozza reggelre az enyhe és fájdalommentes kiürülést. Kellemes hashajtó: **DARMOLO**

## Lelelték a fogadalmat az új mestervizsgáztató bizottságok elnökei, alelnökei és tagjai

Jelentettük már, hogy a Békéscsaba és Vidéke Ipartestületben újalakították a mestervizsgáztató bizottságokat. Az újalakított mestervizsgáztató bizottságok elnökei és alelnökei szerdán délelőtt tették le a fogadalmat a városi elsőfokú ipar-

hatóság képviselője, dr. Korniss Géza tanácsnok kezébe. A fogadalomtétel az Iparoszház dísztermében történt meg. A mestervizsgáztató bizottságok tagjai az elnökök kezébe tették le a fogadalmat.

## Központilag intézik a jövőben az ország közellátását

A közellátási minisztérium irányítása alatt a közellátás minden ágával foglalkozó és az egész országra kiterjedő szervezet épül ki. A megszervezésnek az a célja, hogy az ország minden részében egyformán pontosan és a szükségleteknek megfelelően tevékenykedjen a közellátási szolgálat.

A szervező munka során megállapították az illetékes tényezők, hogy a központi irányításra és a közellátás egységes vezetésére igen nagy szükség volt, mert a helyi közellátási szervek ügybuzgóságán, hozzá-

értésén, vagy a nehézségek felismerésén múlott sok városban, hogy sikerült-e az igényeket kielégítő közellátást teremteni, vagy pedig állandóan zökkenők voltak a közellátás körül.

Az új közellátási rend most már megszünteti a városok ellátása körül eddig tapasztalható fennakadásokat, nehézségeket és szembetűnő különbségeket. A közellátási szervezetben minden város szükségletét egyformán gyorsan biztosítják és mindenütt megszervezetten működik az elosztás szerve is.

## Tejgazdasági tanfolyamot tartanak Békéscsabán

A Tejtermelők Országos Szövetsége február 8-iki kezdettel egyhetes tejgazdasági ismeretterjesztő tanfolyamot rendez Békéscsabán, a Békésvármegyei Allattenyésztő Egyesület közreműködésével. A tanfolya-

mon Békés vármegye és Bihar vármegye nagyszalontai járásának kisgazdái vesznek részt igen szép számmal. A tanfolyam színhelye a Kisgazdasázház. Hétfőn reggel 9 órakor lesz a tanfolyam megnyitása.

## Megoldják az iparosok és kereskedők öregségi biztosítását

Az IPOK jubiláris közgyűlésén Varga József iparügyi miniszter nagy beszédet mondott az iparosok problémáiról.

Bevezetőjében méltatta az IPOK komoly és eredményes működését, majd visszapillantást vetett az elmúlt évre, rámutatva arra, hogy a lehetőségek korlátai között mi történt a kézművesiparosság érdekében. Az elmúlt év legfontosabb feladata az iparosok nyersanyagellátásáról való gondoskodás volt. Az anyaghivatall intézményesen szervezi a kisipar nyersanyag ellátását és abba bevonják az ipartestületeket is. A hadbavonult kisiparosok nyersanyagigénylését soronkívül elégtit ki. Hangoztatta a miniszter, hogy a mostani rendkívüli viszonyok között sem akarja megszüntetni a magánépítkezést és ügyel arra, hogy az építőanyagok szétosztása az érdekképviselők bevonásával közmegegyezésre történjen.

A kézművesiparosság hitel-elátásáról szólott ezután a miniszter. Rámutatott az IOKS és a Kisipari Hitelintézet eredményes munkásságára. A bankszerű fedezettel nem rendelkező kisiparosok 4-5 millió pengő hitelben részesülhetnek. Hangoztatta a miniszter, hogy a közszállításokból minél nagyobb részt a kisipar részére igyekszik kihasználni. A központi szétosztású munkákból a kisipar 37 millió pengőnyi részt kapott. Az önálló kisipari közszállítások vállalati összege a múlt évben meghaladta a 120 milliót. Beszámolt a miniszter az ipartestületek és az IPOK támogatásáról, az iparosok gépsegély-akciójáról. A kisipari kivitel 10 millió pengőre emelkedett. Beszéde végén hangoztatta a miniszter, hogy megakarja oldani az iparosok és kereskedők öregségi biztosítását, támogatja a fronton harcoló iparosokat és igyekszik a rokkantakat bekapcsolni a gazdasági életbe.

## Miniszteri rendelet a lakásrendelet egyöntetű végrehajtásáról

A kereskedelemügyi miniszter rendelkezést intézett az iparhatóságokhoz a lakásrendelet egyöntetű végrehajtásáról. Ha az iparhatóságnál a rendelet alapján valamely üzlethelyiség kiutalását kérik, az iparhatóság az üzlethelyiség bérlőjéhez, továbbá a bérbeadóhoz felhívásokat intéz. Ha a bérbeadó az iparhatóság által meghatározott személy részére a bérbeadást a felhívás kézbesítésének napját követő 15 napon belül nem igazolta, az iparhatóság az igénybevételről véghatározatot hoz. Ha a bérlő a felhívás ellen észrevételt tesz, a véghatározatban mindenképp dönteni kell abban a kérdésben, hogy az igénybevételnek van-e helye? Ennek során kell állást foglalni a bérlő esetleges ama kifogása tekintetében is, hogy az üzlethelyiség igénybevételének adott esetben azért nincs helye, mert a kötött forgalmú áruk árusítása a kereskedők kijelölését, illetőleg a névjegyzék közzétételét megelőző üzleti évben üzleti forgalmának 60 százalékát nem érte el. Ezt a tényt a bérlőnek kell igazolnia. Ha az iparhatóság úgy találja, hogy az adott esetben igénybevételnek nincs helye, a kérelmet elutasítja. Ellenkező esetben pedig

az igénybevétel a meghatározott személy részére elegendi és megülapítja, hogy az igénybevett üzlethelyiségekért milyen összegű bér, vagy egyéb térítés jár.

A véghatározat ellen jogorvoslati lehet élni. Nincs helye jogorvoslatnak a bérlő személyének kijelölése miatt, továbbá a kijelölés vagy az üzlethelyiség igénybevétele iránt előterjesztett kérelmet elutasító véghatározat ellen. A végrehajtási utasítás felsorolja azoknak az áruknak a jegyzékét is, amelyeknek árusítása kijelöléshez van kötve, illetve azoknak az áruknak jegyzékét, amelyeknél az áruellátás az áruval ellátható kereskedők névjegyzékébe való felvételhez van kötve. Felhívja végül az utasítás az iparhatóságok figyelmét arra, hogy zsidóknak tekintendő személy csak az iparhatóság engedélyével vehet bérbe üzlet, vagy üzem céljára szolgáló olyan helyiséget, amelyet 1941. évi augusztus hó 1-én nem bérelt. E törvény hatálya alá tartozó személy tehát — ha üzlethelyisége igénybevételre — eddigi tevékenységét bárhol, még a lakásán is, csak az iparhatóság engedélyével folytathatja.

## Letartóztattak három zsidó valutaüzért

Budapest, február 3.  
Bizalmas feljelentés folytán hosszabb ideje folytat nyomozást dr. Bersenyi Géza ügyész a alelnöknek, a valutaügyészség vezetőjének intézkedésére az ügyészség valutaosztálya mellé beosztott detektívcsoporthoz dr. Tóth Sándor detektívfelügyelő vezetésével nagyszabású, dollárral és Napoleon-aranyakkal való üzérkedés ügyében. A nyomozás adatai alapján a királyi ügyészség előzetes letartóztatásba helyezte Friedländer Lajos mádi születésű 63 éves érték-papírkereskedőt, Pollák Nádél Márton 53 éves gyümölcskereskedőt és

Stein Sulem Salamon rozáliai születésű 57 éves szücsmestert, budapesti lakosokat. A letartóztatásokról Kotsis Miklós, a budapesti királyi ügyészség elnöke hivatalos közlést adott ki a nyilvánosság részére, amelyből megállapíthatólag a letartóztatottak ez év január havában 1575 dollárral és 67 Napoleon-aranyérmével zűgforgalomban üzérkedtek. Mindhárom felfolyamodást jelentettek be a letartóztatást elrendelő végzés ellen. A detektívcsoporthoz tovább nyomoz ebben az ügyben előreláthatólag újabb letartóztatások várhatók.

## Betörték a református templomba és a lelkesi irodába

A hétfőről keddre virradó éjszakán vákmerő betörés történt a békéscsabai református paróchián. Valószínűleg álkulcsos betörő behatolt a lelkesi hivatalba, ahonnan három templomi perselyt, a szekrényből három öltözet férfiruhát és egy barna bőr aktatáskát vitt el. Kihúzgálta — pénz után kutatva — az összes fiókokat. Az irodából behatolt a lelkesi lakás verandájára, az előszobájából egy télikabátot, szőrmesapkát, sűrű selyemsálát, hócipőt és egy sűrű felöltőt vitt el. Keresztülhatolt azután a kerten és felnyitva a tornyalatti templomajtót, a templomba ment, a falról lefeszítette és feltörte a két nagy templomi perselyt, azután szanaszét dobálta az irodából elloptott perselyeket is, amelyeket kifosztott.

A templomban hagyott egy hosszúkás villamos zseblámpát és a nyomokból ítélve, a templom tulsó oldalánál a kerítésen keresztül távozott. Ugyancsak a helyszínen hagyta a betörő a sűrű felöltőt is, amelybe saros cipőjét törölgette.

A bűncselekmény kétségkívül az elkövetés alatt történt. A rendőrség erélyes nyomozást indított az elvetemült tettes; illetőleg tettesek kézrekerítésére.

## Színház

### Betörőkisasszony

Nagyszerű előadásban került színre kedden délután és este a mulatságos meséje kedves darab. A közhírség meleg szeretettel köszöntötte a betegségből felgyógyult Bakó Ancit, aki finom játékkal hálaülést adta az ünneplést. Szépen csengető hangja remekül érvényesült a szép dalok előadásában. Mellette Bihary volt a lelke az előadásnak. Magávalragadó tüllel alakította szerepét. Bárdoss Any és Solymossy jó humorra sok derűt fakasztott. Mojzes Mária, Kiss Tóth Kató, Varga Erzsébet, Péncs Ilona, Németh és Kellán jól oldották meg kisebb feladatukat.

### A hét legnagyobb színházi eseménye

#### »A BOR«

A színtársulat, megértve az idők szavát, szívvel-lélekkel áldoz a hazafiúi kötelesség oltárán. A színtársulat tagjai fizetésük három százalékát, Balogh László színigazgató pedig a csütörtökös előadás teljes bevételét ajánlja fel a hadbavonultak és elesettek hozzátartozóinak felszerelési akciója javára.

Egyik legnagyobb irónknak, Gárdonyi Gézának »A bor« című örökbecsű színműve kerül előadásra csütörtökön.

Reméljük, hogy Békéscsaba közönsége zsúfolásig megtölti ezen a napon a színházat.

#### HETI MŰSOR:

Szerdán: Párisi expressz.  
Csütörtökön: A bor. Népszínmű. Az utolsó teljes jövedelmét a honvédsaládok segítő-akciója javára ajánlja fel a színtársulat igazgatója.

Pénteken: Nótáskapitány.  
Szombaton: Badacsonyi kéknyelű. Operett.

Vasárnap délután és este: Badacsonyi kéknyelű.  
Hétfőn: A vén diófa.  
Kedden: Nemes rózsza.

## Megkezdődtek a mestervizsgák az Ipartestületben

A Békéscsaba is Vidéke Ipartestületben ma, szerdán délelőtt kezdődtek meg a mestervizsgák. Dr Korniss Géza városi tanácsnok, mint a városi elsőfokú iparhatóság képviselője nyitotta meg a mestervizsgákat. A megnyitáson jelen volt Leel-Ösy Albert ipartestületi elnök is. A szerdai na-

pon tizenhat mesterjelölt vizsgázott. Délelőtt az elméleti, délután a gyakorlati vizsgát tartották meg.

A három napig tartó mestervizsgákon a Szegedi Kereskedelmi és Ipar-kamarát dr Cserzi Mihály kamarai titkár képviseli.

## Csak egy éjszakára...

Vaiához Oroszországban.

Félhárom ütött az óra, de már esteledik. Előbb még utolsót villant a nap és a tiszta kék égbolt a hőmézőkre vetette színeit. Kék hőmézők ásitottak, kék foltok úsztak, lebegtek a Tél hideg ágyán; jobbról, Voronyezs felől egy vörös sáv is belevágott a sűrűségbe.

— Vigyázz, megindul az élet!

A figyelőablak alatt egy polcon a kulacsok sorakoznak. Egyik kulacs hirtelen feldől. Pista elfelejtette bedugni. A feketekávé kilocsos a földre. Eger volt mögötte. Még felemel a gazdája, a tulsó oldalról egy tárat engednek ki a golyószóróból. A lövedékek zizegnek, susztorognak és zümmögnek, mint a költöző darázscafé.

— Felelj neki!

Jóska mutatója rásimul a magyar golyószóró érzékeny tűzkiindulására és pár pillanat múlva huszontöt olommadár repül el a Don jege fölött. Figyelőben vagyunk. Az Elődben. Így nevezték el már a nyáron. Ott áll az ellenség szájában, gyalogosok laknak benne, éjjel-nappal rajtuk a ruha, kézigránát a kezük ügyében. Az Előd és sok-sok társa, a Hubák, Árpádok, Almosok, Csabák mindmegannyi fedezék a Don innen-ső partján — bent állnak a tűzben. A téli harc igazi és legfontosabb fészkei.

Komor, fekete palástjában bekopog az este. Már összeolvadt az ég a földdel, óriási fekete szitához hasonlít a csornajazemlái rész védőterülete s ezt a roppant nagy szitát Tél tábornok tartja a kezében. Itt-ott, kilométerekre és tízkilométerekre felpattan a szitából egy-egy szikra, — rakéta, vagy világító lövedék —, mintha kukoricát pattogatna a Tábornok úr és a szitából felugranak a tüzes szemek.

— Jól vigyázz, fülelj!

— Két alakot látok a Don jegén!

— Biztosan látod?

— Rakétát hamar!

Karesú ivben száguld a rakéta, fent a magasban, a láthatatlan holt-pont fordulóján pár másodpercig remeg a fénye. Két tüzes és éles magyar szempár figyel. A parancsnok és az őrszem.

— Igazad volt! A géppuskát!

— Golyószórót is!

— Többen jönnek!

Egyszerre két hálás masina, a géppuska és a golyószóró okádja a tüzet. A figyelő ablakon besivőlt a szél. Eles, metsző, hideg, mintha ostorral esapkodnák a csatár arcát. A golyók pedig zizzenve vágatnak, keresztelik, átszelik egymás útját — mintha bakugróznának. De a fele-

let sem maradhat el. A tulsó oldalról is megnyitják a tüzet, kattog a szovjet automata puskája, a golyószóró dobja, vagdalja a golyókat és a géppuska ugat hozzá. A farkasok is ordítanak valahol a távolban.

— A feleségem azt írta ma, egy hét múlva meg kell ölni a disznót. Nem eszik...

— Szép gazdaságom van otthon — gondolhatja János. — Most már meggyújtották a mécesest, az asztalra feltálaták a párolgó levest, a kisfiam talán most vet keresztet... »a mi mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma... és segítsd haza édesapát«...

— Söpörj oda, söpörj oda!

— Ki a lövészárkba!

Hárman kiszaladnak és onnan is tüzelnek. Nagyon óvatosnak kell lenni. Ide nagyon jól belötte már magát a ruszki. Fejlövés, igen, fejlődés is lehetséges... Háború van. Itt van most a háború.

— Oda, rajta!

Egy ruszki felordít, senki sem érti, mit mond.

Most otthon, Pesten járnak a vilamosok, a Mussolini-téren megáll a földalatti, az emberek felhajtják a kabátgallért, belekarolnak — ilyen is létezik ezen a világon? — belekarolnak a menyasszonyukba, vagy a feleségükbe... Egy arc, egy tiszta, szép női arc lebeg a Don jege fölött. Otthon pereg a moziban a film, milyen is a gépház zúgása: egyhangú, álmosító, ütemes, a nézőtér parfümfelhői között áttör a sugár és a vászon beszélgetnek. Szerelmeiről, erkölcsi problémákról. Élnék és szórakoznak. Mozi után, persze, ott van az én kávéházam a Nagykörút és a Baross-utca sarkán. Mikrofonba énekel Cselényi. A hangja talán itt is van, csak elektromos fül kellene hozzá.

— Ujra géppuskát, fiúk!

Péter nagyon szeret cigarettázni. Ragyújtott. Nem vigyázott, pedig tudhatná... A cigaretta parazsa belevilágít az éjszakába, ez a kis szentjánosbogár valósággal szívja magához a lövedéket.

— Tipord el, számár!

— Ugy látszik, újra kezdik!

Valóban, még erősödik az oroszok tüze. Együtt vagyunk itt sokan, városiak, falusiak. Kocsis Jancsi akkor szokott ilyen merében nézni, mikor arra gondol, hogy volt egyszer béke és lesz még egyszer béke. De most háború van. Valamit elveszített az emberiség. A multkor mesélt is róla. Ádám tarisznyával a hátán, ott sétált a Paradicsomban, a tarisznyában egy nagy pogácsa volt. Kerek, piros és jószagú. Egy angyal tette bele. De

## Dr SZÉCHENYI BÉLA

Azt hallottam  
Amikor én legelőször  
Éjfekete két szép szemed  
Álmaimban téged látlak

dalainak  
kötetét  
kaphatók

### a Körösvidék könyvosztályán.

egyszer lehajolt és kiesett a pogácsa. Mikor a földre zuhant, megszólalt egy hang: nem lesz békéd többé. A pogácsa pedig csak gurult és Adám futott utána, hogy elérje. Most talán ezt a pogácsát keresi Jancsi... Vanak, akiket ide kellene hozni, csak egyszer, csak most. Akik nem becsülik a bakát, a honvédet, a katonát, a hadsereget: csak egy éjszakára. Ugy van, ide az Elődbe.

— Elhallgattak.

Süket csend. A Don jegén még nyöszörög egy hang, de mintha vinnék magukkal a lelket, melyből kiszakad. Ugy hangzik, mintha minden lépésnél feljajduina.

Az egyik mellből nagy és megkönnyebbült sóhaj száll fel.

— Milyen jó, hogy nem vagyok ruszki.

— Ugyam, most téged cepelnének.

— Hát akkor vége, ugye?

— Fiúk, vissza a bunkerbe!

Ujra csend, néma hallgatás a kiserődben, ennek a győzelemnek örülnék befelé a fiúk. Megvédtek magukat, egy bunkert s ezzel a kicsi bunkerral azt a nagy Európát, amelyetől annyira elszakadtak. Most már csak néha pesszeget a ruszki. A felelet pedig sohasem maradhat el. A karpaszományosban megszólal a tréfa:

— Na látja, öreg, mégis eszik meg abból a disznóból...

Egy mosoly rá a felelet. A többiek is ránéznek. Valamennyien. És nem egy éjszakán át tart ez így, hanem sokszor, egész télen, míg a háború meg nem unja. Mert a honvéd nem unja meg. A karpaszományos Gyóni-versbe kezd:

— Csak egy éjszakára...

Az éjszaka pedig hallgat, a honvédek maguk elé néznek, a figyelő szemek kémlel, rakéták röpködnek, a hőmézőkön füttyül a szél és vonítanak a farkasok. Az éjszaka nem is tudja, hogy róla mit írt Gyóni... De az embereknek tudniuk kell...

Dr Dávid Tibor.

## Magyar hősök

1942 augusztus 6-án honvédeink heves harcokat vívtak Korotojak környékén a nagy túlerőben lévő ellenséggel.

Ebben a küzdelemben fűtetette ki magát önfeláldozó bátorságával és lendületével Lakatos János tizedes.

Augusztus 6-án a váltakozó jellegű harcokban az ellenség egy erős osztaga bekerítette Lakatos János géppuskás raját. Lakatos tizedes azonban súlyos helyzetében is szembeszállt támadóival s példás tűzvezetésével sikerült megsemmisítenie a hátát fenyegető bolsevista osztagot.

1942 augusztus 10-től 15-ig a Kopanicse Korotojak-i vasúti hídfő védői között harcolt és szívós bátorsággal vett részt az ellenség folyton megismétlődő elkeseredett támadásainak visszaverésében. Alattosságainak lelkesítő példát mutatott s megsebesülése után is csak akkor adta át a vezetését helyettesének, amikor a helyzetet tisztázottak láttá.

## ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órákor.

Szerda, csütörtök — Matolcsy Andor regénye:

## GYÁVASÁG

SZELECZKY ZITA  
Hajmássy Miklós  
Hidvéghy Valéria

# Az egész országban soha nem látott nagyarányú gyűjtés folyik a honvédcsaládok javára. Ma mindenki katona, a te családod biztonságáért is adakozik a társadalom. Adakoztál-e már?

## HÍREK

— **Kinevezés.** Vitéz kőbarnoki Farkas Ferenc országos főcserkész vitéz Jánossy Gyula polgármestert a VI. kerületi cserkésztanács tagjává nevezte ki.

— **Százezer eperfát ültetnek a szegedi tanyavilágban.** A földművelésügyi minisztérium szakértőinek megállapítása szerint a szegedkörnyéki talaj rendkívül alkalmas eperfák ültetésére. Ezért elhatározták, hogy Szegeden és környékén hatalmas eperfatelepetést hajtanak végre. A közeljövőben százezer eperfát osztanak ki a szegedi tanyavilágban.

— **Köszönetyilvánítás.** A Diakonissza Egyesület ezúton mond köszönetet Lipták Jánosnak, aki néhai Bogár Ferencné emlékére koszorúmegváltás címén 30 pengőt adományozott az év. árvaháznak.

— **Kultürest lesz a MAV Oivasókörben** (II., Vécsey-utca 26) f. hó 7-én, vasárnap este 6 órai kezdettel. Előadást tart ifj. Koppányi Gyula ref. s. lelkész. A kultürestre ezúton hív meg szeretettel mindenkit a vezetőség.

— **Összeeggett egy kenézi család.** Bíró János kenézi földműves 10 esztendő óta petroleummal akart tüzet gyújtani. A tűz helyből kikapódó lángok meggyújtották a leány ruháját és tüzet fogott a szoba bútorai is. A szobában tartózkodó négy gyermek súlyos égési sebeket szenvedett.

— **Vidéki előfizetőink figyelmébe!** Kérjük t. előfizetőinket, hogy a már borítékban előzőleg megküldött befizetési-lap felhasználásával szíveskedjenek az esedékes előfizetési díjakat befizetni. Lapunk új előfizetési ára 1 óra 2.50 pengő, negyedévre 7.20 pengő.



— **Lopások.** Such András békéscsabai, Kismegyery 61/3. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen télikabátjának ellopása miatt. Ugyan- csak ismeretlen tettes ellen tett feljelentést a rendőrségen Kovács Mária békéscsabai, Körösi-utca 9 szám alatti lakos, akinek a Szent István-tér 9 számú házban lévő szolgálati helyén lopták el a fászpincében rövid időre őrizetlenul hagyott télikabátját. A rendőrség megindította a nyomozást a feljelentések ügyében.

— **Két kocsmába is betört, négyhónapi fogházbüntetésre ítélték.** Rácz Imre hajdúböszörményi napszámos lopás büntetésével vádolva került a debreceni törvényszéken dr. Cs. Sebestyén György tanácselnök, egyesbíró elé, mert a vádirat szerint Hajdúböszörményben betört Gyöngyösi Gyuláné, valamint Tardi Sándor vendéglőjébe s onnan italt és pénzt loptott. A főtárgyaláson Rácz Imre részegségével védekezett. A tanúk kihallgatása után a törvényszék lopás vétségében mondta ki bűnösnek és négyhónapi fogházbüntetésre ítélté.

— **Két kivégzés Kassán.** Kassai: Az állami ítéletvégrehajtónak pénteken a reggeli órákban két halálos ítéletet kellett végrehajtania Kassán. Rusznyák Ferenc 27 éves miskolci lakos a múlt év áprilisában Nyiregyháza határában fejszeapásokkal megölte Bogár József 69 éves földművest és feleségét. A kegyetlen gyilkosság után kifosztotta a lakást, magával vitt 398 pengő készpénzt és különféle ruhaneműket. A törvényszék kétrendbeli gyilkosság és rablás büntetési köztel- általi halálra ítélte. — Lakó Nagy József 25 éves kolozsvári pék- segéd a múlt év novemberében hat revolverlövéllyel meggyilkolta kassai rokonainál tartózkodó Rózsa Magda 20 éves kolozsvári leányt, mert az nem akart a felesége lenni. A gyilkost a kassai törvényszék rögfönítelő tanácsa december 9. én halálra ítélte. Nem kapott kegyelmet. (MTI)

\* **Orvosi hír.** Dr. Gotthard János orvos katonai szolgálatból hazatérve a rendelést folyó hó 4. én ismét megkezdi.

— **Kéménytűz** keletkezett az Andrássy-út 49. szám alatti házban. A kéménytűzből kár nem származott, csupán a kéményben felhalmozódott korom égett ki a tűzoltók felügye- lete alatt. A tüzet valószínűleg erős tüzelés okozta.

— **Kétezer pengő értéket lopott** össze a szatmári görögkeleti püspöki konviktus szolgálója. Nagy András szerzetes feljelentést tett a püspöki konviktus megbízásából Madár Péter ellen, aki szolgálóként volt alkalmazva a püspöki konviktusban. A szolgáló állandóan dézs- máltta az élelmiszerraktárt és többek között mázsaszámra hordta el a diákok élelmezésére beszerzett burgo- nyát. Amikor hűtlenségére rájöttek, az okozott kár már mintegy 2000 pengőt tett ki. A rendőrségen tett feljelentésről Madár Péter valami- len úton értesült és megszökött Szatmárról, mielőtt még letartóztat- hatták volna. Kézrekerítésére a rendőrség országos nyomozást ren- delt el, amely végül eredményhez is vezetett. Pusztakerepec beregme- gyei községben elfogták a csendőrök a körözött tolvajt.

— **Negyvenezer pengő értékű esz- szert veszített el a moziiban.** Egy Szatmárnémetiben látogatásban lévő úriasszony jelentést tett a rendő- kapitányságon, hogy értékes család- ékszereit elvesztette. Előadta, hogy az egyik szatmári mozi előadásán volt, ahová magával vitte negyven- ezer pengő értékű briliáns fülbe- valóját és melltűjét is. Az ékszereket elvesztését csak másnap vette észre. A rendőrség a késő esti órákban eredményes házkutatást tartott egy fiatalkorú zsidó iparostanonok laka- sán. Az ékszereket egy saphéban tartva, a szekrény alatt, szemét közé rejtve találták meg a nyomozást vég- ző detektívek. A fiú azt vallotta, hogy az értékes holmit már egy másik társától, szintén iparostanon- tól vette át megőrzés végett. A rend- őrség az ékszereket visszajuttatta tulajdonosának s a kiskorú becsü- letes megtaláló ellen megindította az eljárást.

— **Ezen a héten a Medvegy és a dr. Südy gyógyszerár tart éjféli szolgálatot.**

A könyvpiac feltűnő újdonsága:  
HEGEDŐS GITA:

## „Osztogetők”

című regénye kapható  
a „Körösvidék”-bolt  
könyvosztályán — Ára 8 pengő

## Tőzsde

Valuta: Leu 195-205 svájci frank  
7960-7060 szlovák korona 11'45-11'75  
1943. febr. 5-i békéscsabai

Állatárak:	terményárak:
Borjű 160-180	Bűze 30-
Marha 120-150	Árpa 24.50
Juh 27-	Zab 27-
Hizsertés 185-210	Szem. teng. 21-
Sov. „kg 200-320	Csöv. 16.50
Hizott liba 490	Korpa 18-
„ruca 470	Bab 6200-7000
Csirke sült. 460	Köles 32.00
„rántani 460	Tökmag 65.00
Tyúk 400	Luc. mag 38.50
Pulyka 450	Széna réti 8.17
Gyöngytyúk 440	„ luc. 11.97
Tojás kg-ja 400	Szalma al. 4.07
„ db-ja 20-21	„ tek. 4.67

## Apróhirdetések

Hirdetésreket 1 óráig szomban délut. 12 óráig veszi fel a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj:** a feladáskor készpénzben fizetendő. **Cím:** a kiadóhivatal. **Levél:** hirdetésreket vide- kienek csak választékosan kell megírni. **Váltszólatunk:** felígés levelek leadása- kor a kiadóhivatalban 20 fillér helyességű fizetendő.

Többéves gyakorlattal rendelkező, ügyes masamodiatény azonnal felvétetik. Ugyan- ott nőikalapos férfiségű alkalmazás- talál. **Cím:** Marika Isápiuzem, Gyula, Petőfi-utca 3.

1943. évi faliszeptár még kapható 10 filléres áron a Körösvidék-boltban.

**Mindenestényi** azonoslatú feleszek B. Gaboc Áron-utca 13/1

5 db-6 hónapos sültő család. Bővebbet Hajnal-utca 20.

**Különbejárati** utcai burorozott szoba azonsira kiadó. Horthy-út 30.

Jómunkás fodrászt, vagy fodrász-ot azonnali belépésre keresek. Miklós Gyula. V. II. Rákóczi Ferenc-út 49.

Képzeműgyes, szép, fehér fodrászberu- oezés ócska család. Andrássy-út 19 sz., házmasternél.

Kereskedelmi iskolát végzett, gépirás- ban gyakorlott leányt azonnali belépésre keresek. Jelentkezni II. Apponyi-utca 3.

Főzömindenest keresek február 15-re. Geregné, Apponyi-utca 2/1. Villamosmű.

## MÁVAUT autóbuszmenetrend

Érvényes 1942. évi november 2-től további módosításig.

### Békéscsaba—Gyula

x	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	x
8.50	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	11.40
9.04	ind.	Evangélikus árvaház	ind.	11.26
9.24	érk.	Gyula Kossuth-tér (fm.)	ind.	11.06
9.36	érk.	Gyula Komló-szálló	ind.	11.04
9.28	érk.	Gyula törvényszék	ind.	11.02
9.30	érk.	Gyula városháza	ind.	11.00

### Békéscsaba—Mezőberény—Köröstarcsa

—	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	—	18.25
6.00	12.45	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.40 18.15
6.25	13.10	ind.	Békés városháza	ind.	8.10 17.51
6.51	13.36	ind.	Mezőberény község.	ind.	7.50 17.25
7.08	13.51	érk.	Köröstarcsa posta	ind.	7.34 17.09

### Füzesgyarmat—Szeghalom—Mezőberény p. u.

5.00	—	—	i.	Füzesgyarmat közh. é.	—	—	16.45			
5.30	—	—	i.	Szeghalom Templom-t. é.	8.03	—	15.55			
6.05	—	—	i.	Körösladány község.	i.	7.31	—	15.26		
6.29	7.34	13.55	17.09	i.	Köröstarcsa posta	i.	7.09 7.30 13.51 15.03			
6.44	7.49	14.10	17.24	é.	Mezőberény község.	i.	6.51 7.15 13.36 14.46			
6.50	—	14.16	—	é.	Mezőberény p. u.	i.	—	7.09	—	14.40

### Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalu

—	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	18.25
6.00	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	18.15
6.25	ind.	Békés község.	ind.	17.51
7.08	ind.	Köröstarcsa posta	ind.	17.09
8.05	ind.	Szeghalom Templom-tér	ind.	16.12
8.28	ind.	Csökmő postahivatal	ind.	15.48
9.10	ind.	Zsáka postahivatal	ind.	15.06
9.50	érk.	Berettyóújfalu község.	ind.	14.25

### Békéscsaba—Szarvas—Kunszentmárton

x	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	x
13.55	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	—
14.05	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.40
15.02	ind.	Kondoros	ind.	7.42
16.00	ind.	Szarvas Árpád-szálló	ind.	6.50
16.39	ind.	Öcsöd község.	ind.	6.10
17.05	érk.	Kunszentmárton, Fő-tér	ind.	5.35

x = Csak hétköznap közlekedik!

Felvilágosítások a MÁVAUT Főnökségénél, B-csaba, II., Kazinczy-u. 1-3. Telefon: 233.